

Posudek oponenta habilitační práce

Masarykova univerzita

Fakulta Ekonomicko-správní
Habilitační obor Veřejná ekonomie

Uchazeč Ing. Robert Jahoda, Ph.D.
Pracoviště Ekonomicko-správní fakulta Masarykovy univerzity
Habilitační práce Možnosti a meze simulačních a mikrosimulačních metod při zkoumání veřejného sektoru

Oponent doc. RNDr. Milan Šimek, Ph.D.
Pracoviště Ekonomická fakulta VŠB-TU Ostrava

Předložená habilitační práce s názvem: „**Možnosti a meze simulačních a mikrosimulačních metod při zkoumání veřejného sektoru**“ je zaměřena na popis, charakteristiku a vymezení možností simulačního a mikrosimulačního modelování, jakožto disponibilních nástrojů používaných k hodnocení změn dopadů veřejných politik.

K naplnění cíle práce autor využívá výsledky 4 vybraných publikovaných odborných statí, ve kterých má významný (50%) autorský podíl, publikovaných v období 2009-2014. Odborné texty se věnují hodnocení veřejných politik z pohledu veřejných financí a sociální politiky.

Z pohledu aktuálnosti a zaměření tématu se domnívám, že autor svou práci orientuje velmi aktuálním a správným směrem. Také jsem přesvědčen o tom, že skutečnosti uvedené v habilitační práci mohou být dobrým východiskem pro další možné navazující práce výzkumného charakteru, a také mohou významnou mírou podpořit rozhodování tvůrců hospodářské politiky v oblasti veřejných financí a sociální politiky v České republice.

Z pohledu odborného zaměření práce, i jejího rozsahu, je dobré, že autor postihuje čtyři rozdílné problémy a to:

- Family policy in the Czech Republic: Redistribution of wealth through the child tax bonus
- Distribution impact of the mortgage interest deduction in the Czech Republic
- Housing - induced poverty and rent deregulation: A case study of the Czech Republic
- Pension reform through voluntary opt-out: the Czech case

První část práce obsahuje společný komentář k předloženým statím. Tato část mě velmi zaujala a představuje jádro habilitační práce. Autor se v ní velmi fundovaně vyjadřuje řešenému problému a to k využití simulačních a mikrosimulačních metod v oblasti veřejných politik.

V části použití metod v hodnocení v praxi, uvádí možnosti využití simulačních a mikrosimulačních metod v centrálních institucích veřejné správy. Také jsou uvedeny příklady využití v rámci výzkumných úkolů aplikovaného nebo základního výzkumu. V této souvislosti doporučuji, aby autor v rámci diskuse blíže vysvětlil a objasnil své tvrzení na straně 6 v prvním odstavci, že na všech vysokých školách byl v minulých letech vyvinut

simulační model hodnocení dopadů změn DPH, který je postaven na datech Statistiky rodinných účtů. Nejsm přesvědčen, že na všech veřejných vysokých školách byly tyto modely vyvíjeny.

Velmi oceňuji metodologickou část na stranách 6-10, kde autor velmi kvalifikovaně hodnotí možnosti a meze simulačního a mikrosimulačního modelování s využitím různých datových zdrojů. Z prezentovaného textu je vidět, že autor je ve zkoumané oblasti odborníkem a je si také vědom možných úskalí spojených s využíváním různých typů datových zdrojů.

Velmi pozitivně působí diskuse nad texty všech dále publikovaných článků. Oceňuji hlavně hodnocení výstupů v širších souvislostech a pokus o identifikaci vlivů, které výsledky simulačních a mikrosimulačních modelů ovlivňují. Rovněž kladně hodnotím připravenost autora se k řešené problematice v budoucnosti vrátit.

Přehled literatury prezentovaný v závěru jednotlivých kapitol práce (s. 16-17, 32-33, 50-51, 77-78, 106-109) reprezentuje vyvážený výběr z velkého množství literatury týkající se modelované problematiky jak z teoretického, tak z praktického pohledu.

Formální a technická strana habilitační práce je na vysoké úrovni.

Z hlediska odborného a z hlediska zvolených témat má text dobrou kvalitu a je zřejmé, že autor se zkoumanou oblastí detailně a dlouhodobě zabývá. Práce je napsána čtivým vědeckým jazykem a stylem, který plně odpovídá aktuálním standardům ekonomické vědy.


Dotazy oponenta k obhajobě habilitační práce

1. Uveďte možnosti, včetně příkladů, využití simulačních a mikrosimulačních metod v oblasti trhu práce.
2. Pro uplatnění simulačních a mikrosimulačních metod jsou nezbytné kvalitní datové zdroje. Jak byste řešil zpřístupnění dat (často individuálního charakteru) z různých veřejných registrů pro vědecké účely v podmínkách ČR.

Závěr

Habilitační práce Roberta Jahody „Možnosti a meze simulačních a mikrosimulačních metod při zkoumání veřejného sektoru“ **splňuje** požadavky standardně kladené na habilitační práce v oboru Veřejná ekonomie.

Ostrava, dne 18. 8. 2014


Milan Šimek